



为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱党爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。

从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的，是革命女英烈——张挹兰的故事。



人物介绍：张挹兰（1892—1927）

湖南醴陵洲坪乡（今属株洲县）人。自幼勤勉好学，1922年考入北京大学教育系，在李大钊的教育和指导下，积极投身于反帝、反封建、反军阀的革命斗争。先加入“中山主义实践社”，后加入中国国民党，历任北平特别党部执行委员、妇女部长，并任《妇女之友》主编，撰写了《妇女运动史略》《新妇女的使命》等文章。她曾多次请求加入中国共产党，但在入党前不幸被捕。狱中，面对敌人的严刑审讯，始终坚贞不屈。1927年4月28日，与李大钊等20名共产党人及革命志士一起被奉系军阀张作霖处以绞刑，时年34岁。

张挹兰：一篇“惊世骇俗”的文章

文/陈泱 漫画/潘晶慧

1927年初的北京，报子街49号《妇女之友》社办公室里，主编张挹兰正拿着一本名为《新文化》的杂志。她蹙着眉，一手翻阅，另一只手一下一下轻轻叩在桌面上。

这是《新文化》1月1日的创刊号，刊头用红色的美术体书写，下边有一幅伸开手臂的半身裸女像。杂志内页的编排算得上十分讲究，文章里还配了一些裸体插图——张挹兰面不改色地扫过，直至翻到一篇题为《母爱之调节与其要点》的文章。

这是她应《新文化》主编张竞生先生之约撰写的。

在这篇文章里，张挹兰提出了要“实行生育节制”的主张，还列举了避孕的多种措施，她认为这是解放妇女的迫切之举——这可捅了马蜂窝！

把妇女避孕拿到台面上来说，不可想象！连同着《新文化》杂志，当时有媒体评价其“只会宣传‘淫行’”。

“莫不是女人除了伺候人、生孩子，再没旁的用处了？！”张挹兰握拳砸在桌面上，吓了正推门进来的国民党北京

特别市党部妇女部长刘清扬一跳——“挹兰，你可别这么急！”刘清扬也看到了那篇“惊世骇俗”的文章，她同张竞生先生一样，十分欣赏张挹兰的学问和勇气。之前，她还特地向李大钊同志推荐，希望能把张挹兰吸收入党。

对此，李大钊同志说：“让她再经受一番考验。”

想到这，刘清扬坐到张挹兰身边，恳切地说：“挹兰，我马上要奉调前往武汉工作，组织希望你到时接替我妇女部长的职责，继续带领北京的妇女开展革命运动。使命重大啊！”

听她这么一说，张挹兰瘦削的肩膀一下挺直了，尔后又红了眼眶：“你要走了么！”

刘清扬忍住鼻尖的酸涩，往周围望了望，张挹兰的案头上全是一摞一摞写得密密麻麻的稿纸，上面字字句句，都是白话文。她听说，挹兰自在北京学会使用白话文后，便兴高采烈地用白话文给夫家长辈写了一封信，还写白话诗祝寿。结果那位守旧的老夫子被气得吹胡子瞪眼，还把支持她上学的费用给停了。挹



“挹兰，你的那篇文章我看了，文末那句尤其的好，‘我希望今日之母亲，对于儿女开导性欲的责任，应与饮食住供给一样平视’！”



扫一扫看H5 分享红色湘女故事汇



张挹兰率先在中国公开出版物上谈论“母爱的调节”，是中国呼吁儿童性教育的先声，可谓创新言者。

兰也没有示弱，起草了一则离婚启事刊登在报纸上，从此和包办婚姻的丈夫断了来往，然后靠着美国教育家克兰夫人捐助的每月15元的奖学金，这才渡过了难关……如今想来，这个看似瘦弱，性情却如火般热烈的女子，还曾协助张竞生先生编撰北京大学哲学系教材《行为论》及性教育课讲义，如今公开呼吁妇女避孕，便也算不得多稀奇了！

想了挹兰这么多的趣事，刘清扬离别的伤感淡了一些。她帮张挹兰把几缕散落的短发别回耳后，认真地道：“挹兰，你在《新文化》上的那篇文章我看了，文末那句尤其的好，‘我希望今日之母亲，对于儿女开导性欲的责任，应与饮食住供给一样平视’！”

张挹兰见她当着面背诵自己文章里的话，忍不住笑了：“你也认同我的想法？我始终觉得，中国女子所受的压迫是双重的，一个是帝国主义的压迫，另一个就是重男轻女思想的遗害！”

“自然！所以我们更要坚持！你还记得我们之前在集会上公演的话剧《复活》吗？你第一次登台，反响就那么好，所以我们今后也可以多利用话剧等新式‘武器’来开展活动，让更多的妇女群众明白我们的信仰！”“你说得对！”张挹兰重重点头。

两个人的手握在一起，驱走了清冷空气中的寒意，阳光透过窗户的缝隙，静静地落在积了灰尘的地上。



“我们今后也可多用话剧等‘新式武器’来开展活动，让更多的妇女群众明白我们的信仰！”

1927年4月28日，张挹兰与李大钊、范鸿劼、谭祖尧等二十位革命志士在北京西交民巷京师看守所被杀害。面对敌人的劝降，她斩钉截铁地说：“跟着李大钊先生去殉我们的事业，是我最高的荣誉！”

1927年3月，刘清扬前往武汉，张挹兰肩负起领导整个北京妇女运动的重任；4月末，张挹兰被捕，与李大钊等20位革命志士一起英勇就义；5月，《新文化》刊出张挹兰遗稿《关于庚款用途的一些建议》，洋洋洒洒数千字，都是建议用退款发展国家文教事业——张挹兰一生奋笔疾书，撰写了众多为女性鼓与呼的文章；为信仰而去后，仍执著的用笔杆子传达了振聋发聩的那一声——她用生命实践了曾经的豪言：“为女子争得一个真正的人的地位！”

妇联星空 >>

益阳：“小玩具·大公益”关爱留守儿童

今日女报/凤网讯（通讯员 熊为）7月6日，益阳市妇联“小玩具·大公益”留守儿童主题活动在桃江县桃花江镇蛇山村举行。

今年6月，益阳市妇联和红黄蓝亲子园联合发起“小玩具，大公益”主题活动，号召小朋友们将闲置的九成新玩具和绘本捐赠给留守儿童较多的村级幼儿园。短短一个月，红黄蓝亲子园募得幼儿玩具和绘本200余件，并全部捐赠给了桃江专科佳幼儿园的留守儿童。

益阳市妇联相关负责人表示，关爱留守儿童一直是妇联的工作重点，今年妇联还成立了益阳市家庭教育研究会讲师团留守儿童组，专门研究留守儿童家庭教育课程，并将在7-8月结合“家庭教育暑假安全行”活动，送10堂安全知识讲座和家庭教育课到各村（社区）留守儿童和家長身边。

张家界：“巾帼初心耀三湘”宣讲进社区

今日女报/凤网讯（通讯员 吕佳骋）近日，张家界市妇联在“三联四建”点永定区田家台社区举行“巾帼初心耀三湘”主题宣讲，将红色宣讲送到社区，50多名社区志愿者及社区妇联干部、社区群众参加了活动。

湖南省妇女学研究会理事、吉首大学教授覃新菊从一首桑植民歌——《马桑树儿搭灯台》和一个革命爱情故事——《贺锦斋与戴桂香的爱情传奇》讲起，阐述了红军战士保家卫国闹革命的初心和“红嫂”舍小家为大家的初心。听众纷纷表示，通过品读革命诗歌和革命家书，了解了革命年代马桑树下的初心内涵，也更激励如今的人们坚守初心。